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สมุดบัญชีแยกประเภท 
 สมุดบญัชีแยกประเภท(Ledger)เป็นสมุดบญัชีขั้นปลายซ่ึงจะบนัทึกต่อจากสมุดบญัชีขั้นตน้  จะช่วย
ในการจดัประเภทของบญัชีใหเ้ป็นหมวดหมู่เพ่ือสะดวกในการนาํขอ้มูลไปใชใ้นการสรุปผลการดาํเนินงาน
และฐานะทางการเงินของกิจการในงวดบญัชีหน่ึง ๆ  สามารถแบ่งไดเ้ป็น  2  ชนิด  คือ 
 1.  สมุดบญัชีแยกประเภททัว่ไป(General Ledger) เป็นสมุดบญัชีแยกประเภทเล่มหลกัของกิจการ
ท่ีตอ้งจดัทาํต่อจากสมุดบญัชีขั้นตน้  ประกอบดว้ย 
 1.1  บญัชีประเภทสินทรัพย ์เช่น บญัชีเงินสด บญัชีลุกหน้ี บญัชีอุปกรณ์ 
 1.2  บญัชีประเภทหน้ีสิน  เช่น บญัชีเจา้หน้ี  บญัชีเงินกูธ้นาคาร 
 1.3  บญัชีประเภทส่วนของเจา้ของ  เช่น บญัชีทุน บญัชีถอนใชส่้วนตวั 
 1.4  บญัชีประเภทรายได ้เช่นบญัชีรายไดค่้านายหนา้ บญัชีรายไดค้่าวา่ความ 
 1.5  บญัชีแยกประเภทค่าใชจ่้าย  เช่น  บญัชีเงินเดือน บญัชีค่าเช่า 

แบบฟอร์มสมุดรายวนัทั่วไปสมุดบัญชีแยกประเภททัว่ไป 
 แบ่งเป็น 2 ประเภทคือ 

1. แบบฟอร์มแบบมาตรฐาน(Standard form) มีดงัน้ี 
                                                          

วนั  เดือน  ปี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เดบิต 
วนั  เดือน   ปี รายการ 

หนา้
บญัชี 

เครดิต 

บาท สต บาท สต 

 
(1) 

 
 

 
             (2) 

 
(3) 

 
 
 
 

 
(4) 

 
 

 

 
(1) 

 
 
 
  

 
           (2) 

 
    (3) 

 
      (4) 

 
 

 
บญัชีตามแบบมาตรฐานจะแบ่งเป็น  2  ดา้นแต่ละดา้นแบ่งเป็น  4 ช่องตามหมายเลขท่ีแสดงไวคื้อ 

1. ช่องท่ีใส่ วนั เดือน ปี ท่ีบนัทึกรายการคา้ 
2. ช่องรายการใส่ช่ือบญัชีท่ีทาํใหเ้กิดการเปล่ียนแปลงในบญัชี 
3. ช่องหนา้บญัชี เป็นการอา้งอิงท่ีมาของขอ้มูลท่ีนาํมาบนัทึกในบญัชีว่าขอ้มูลน้ีไดม้าจากสมุดเล่ม

ใด  หนา้ท่ีเท่าใด 
4. ช่องจาํนวนเงิน ใส่จาํนวนเงินเดบิตและเครดิต 

 
  2.บัญชีแบบแสดงยอดคงเหลอื (balance account form)  หรือเรียกอีกอยา่งหน่ึงว่า บญัชีแบบ 3 ช่อง 
(three – column account form)  เป็นบญัชีแยกประเภทท่ีมีลกัษณะเป็น 3 ช่อง  โดยแบ่งออกเป็นช่องเดบิต  
ช่องเครดิต  และช่องยอดคงเหลือ  นอกจากน้ียงัมีช่อง ต่าง ๆ  ไดแ้ก่  ช่องวนัท่ี  รายการ  หนา้บญัชี  เพ่ือใช้
บนัทึกขอ้มูลเก่ียวกบับญัชีแยกประเภทนั้น          ให้มีความสมบูรณ์มากข้ึน  บญัชีแยกประเภทแบบแสดง
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ยอดคงเหลือน้ีเหมาะสาํหรับกิจการ   ขนาดใหญ่  มีจาํนวนรายการคา้มาก  ซ่ึงตอ้งการทราบยอดคงเหลือของ
แต่ละบญัชีแยกประเภททุกวนั  รูปแบบของบญัชีแบบแสดงยอดคงเหลือเป็นดงัน้ี 
 

 ช่ือบัญชี   เลขท่ี ….. 

วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เดบิต เครดิต คงเหลือ 

          
          

          
          

 
สมุดบญัชีแยกประเภทแบบแสดงยอดคงเหลือจะเพ่ิมช่องยอดคงเหลือ  เพ่ือแสดงยอดคงเหลือของ

บญัชีแยกประเภทนั้น ๆ  ในแต่ละวนั 
 สาํหรับการบนัทึกรายการในสมุดบญัชีแยกประเภททั้งสองรูปแบบไดแ้ก่  บญัชีแบบมาตรฐานแต่
ก่อนเคยไดรั้บความนิยมใชก้นัในธุรกิจ  แต่ปัจจุบนัส่วนมากนิยมใชบ้ญัชีแบบแสดงยอดคงเหลือ  เน่ืองจาก
สามารถทราบยอดคงเหลืออยูต่ลอดเวลา  ทาํใหเ้กิดความรวดเร็วในการจดัทาํงบการเงิน  แต่การศึกษาในท่ีน้ี
จะศึกษาเฉพาะบญัชีแบบมาตรฐานเพียงอยา่งเดียวเท่านั้น 
 2. สมุดบัญชีแยกประเภทย่อย 
 สมุดบญัชีแยกประเภทยอ่ย (Subsidiary Ledger)  เป็นสมุดบญัชีท่ีจดัทาํข้ึนเพื่อใหร้ายละเอียด
ของขอ้มูลทางการเงินมากข้ึน  ประกอบดว้ย 

1. สมุดบญัชีแยกประเภทย่อยลูกหน้ี  เป็นการบอกถึงรายละเอียดของบญัชีแยกประเภท
ทัว่ไปของลูกหน้ี  เช่นลูกหน้ี-นายเจต  ลูกหน้ี-นายแก่น  เป็นตน้ 

2. สมุดบญัชีแยกประเภทย่อยเจา้หน้ี   เป็นการบอกถึงรายละเอียดของบญัชีแยกประเภท
ทัว่ไปของเจา้หน้ี  เช่น  เจา้น้ี-ร้าน ก   เจา้หน้ี-ร้าน ข  เป็นตน้ 

 
การผ่านรายการบัญชี 
 การผา่นรายการบญัชี(Posting) เป็นการนาํเอารายการท่ีบนัทึกในสมุดรายวนัทัว่ไปไปบนัทึกยงัสมุด
บญัชีแยกประเภททัว่ไป  เพ่ือเป็นการจดัประเภทของบัญชีให้เป็นหมวดหมู่ และสามารถสรุปผลการ
ดาํเนินงานและฐานะการเงินได ้
ตวัอย่างที ่1  กรณีเป็นรายการเปิดบัญชีโดยนําสินทรัพย์  1 รายการมาลงทุน 
นางสาวเอมอร  เปิดกิจการร้านเสริมสวยเม่ือวนัท่ี  1  พฤษภาคม 25x1  โดยนาํเงินสดมาลงทุน  50,000  บาท  
ซ่ึงบนัทึกสมุดรายวนัทัว่ไปและผา่นรายการไปยงับญัชีแยกประเภท  ดงัน้ี 
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                                                                สมุดรายวันท่ัวไป                                                                                                  หน้า  1 

 
วนัท่ี 

 
รายการ 

เลขท่ีบญัชี  
เดบิต 

 
เครดิต 

25x1        
พ.ค. 1 เงินสด  11 50,000 -   

         ทุน-นางสาวเอมอร 31   50,000 - 
  นางสาวเอมอรนาํเงินสดมาลงทุน      
 
 

                       บัญชี   เงินสด เลขท่ี 11 

วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เดบิต วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เครดิต 

25x1            
พ.ค. 1 ทุน-น.ส.เอมอร รว.1 50,000 -       

            
 

                                                                สมุดรายวนัทัว่ไป                                                                         หน้า  1               

 

วนัท่ี 
 

 

รายการ 
 

เลขท่ี
บญัชี 

 

เดบิต 
 

 

เครดิต 
 

25x1        

 พ.ค. 1 เงินสด  11 50,000 -   

         ทุน-น.ส.เอมอร 31   50,000 - 

  นางสาวเอมอรนาํเงินสดมาลงทุน      

 
 

                       บัญชี   ทุน-น.ส.เอมอร เลขท่ี 31 

วนัท่ี 
รายการ หนา้

บญัชี 
เดบิต วนัท่ี รายการ 

หนา้
บญัชี 

เครดิต 

      25x1      
      พ.ค. 1 เงินสด รว.1 50,000 - 

            

            

   
 จากตวัอยา่งท่ี1พิจารณาท่ีสมุดรายวนัทัว่ไป  มีบญัชีแยกประเภทท่ีเก่ียวขอ้ง  2  บญัชี  คือบญัชีเงินสด  
และบญัชีทุน-น.ส.เอมอร   ซ่ึงเดบิตบญัชีเงินสด  หมายความว่าลงรายการในบญัชีแยกประเภท  บญัชีเงินสด 
ดา้นเดบิต และเครดิต บญัชีทุน-น.ส.เอมอร   หมายความว่าลงรายการในบญัชีแยกประเภท  บญัชีทุน-น.ส
เอมอร  ดา้นเครดิต   และในช่องรายการจะเขียนช่ือบญัชีคู่ท่ีเก่ียวขอ้งหรืออา้งบญัชีตรงขา้มเพ่ือให้ทราบว่า
มาจากไหน  เช่นกรณีน้ีในช่องรายการของบญัชีเงินสด   อา้งบญัชี  “ทุน-น.ส.เอมอร” ทาํใหท้ราบว่าเงินสด
เพ่ิม(เพราะบนัทึกดา้นเดบิต)เน่ืองจากน.ส.เอมอรนาํเงินสดมาลงทุน  และในช่องรายการของบญัชีทุน  อา้ง
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บญัชี “ เงินสด” ทาํให้ทราบว่าทุนเพ่ิม(เพราะบนัทึกดา้นเครดิต)เน่ืองจากมีเงินสดมาลงทุน ส่วนหนา้บญัชี
ในบญัชีแยกประเภทจะอา้งถึงหนา้สมุดรายวนัทัว่ไปท่ีนาํมาผา่นรายการเช่น รว. 1 หมายถึงผ่านรายการมา
จากรายวนัทัว่ไปหนา้ 1 เป็นตน้ 
ตวัอย่างที ่2 กรณีเป็นรายการเปิดบญัชีโดยนาํสินทรัพยม์ากกวา่ 1 รายการมาลงทุน 
นางสาว เฟ่ืองฟ้า เปิดกิจการร้านซกัอบรีดเม่ือ 1 มิถุนายน 25x1 โดยนาํเงินสด     50,000  บาท  อาคาร 1 คูหา
ราคา 150,000 บาท และอุปกรณ์ ซกัอบรีด 10,000 บาท มาลงทุนบนัทึกในสมุดรายวนัทัว่ไปดงัน้ี 
  
 
                                                    สมุดรายวนัทัว่ไป                                                 หน้า 1 

พ.ศ.  

รายการ 
เลขท่ี 
บญัชี 

เดบิต เครดิต 
เดือน วนัท่ี บาท สต. บาท สต. 
25x1        

มิ.ย. 1 บญัชีเงินสด 11 50,000 -   
  บญัชีอาคาร 16 150,000 -   
  บญัชีอุปกรณ์เสริมสวย 17 10,000    
             บญัชีทุน-นางสาวเพ่ืองฟ้า 31   210,000 - 
  นางสาวเพื่องฟ้านาํสินทรัพยต่์าง ๆ      
  มาลงทุน      

สามารถผา่นรายการไปบญัชีแยกประเภทดงัน้ี 
 

  บัญชีเงนิสด 
 
 เลขท่ี 11 

วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เดบิต วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เครดิต 

25x1            
มิ.ย. 1 ทุน-น.ส.เพื่องฟ้า รว.1 50,000 -       

            

 
  บัญชีอาคาร  เลขท่ี 16 

วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เดบิต วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เครดิต 

25x1            
มิ.ย. 1 ทุน-น.ส.เพื่องฟ้า รว.1 150,000 -       
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  บัญชีอุปกรณ์เสริมสวย  เลขท่ี 17 

วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เดบิต วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เครดิต 

25x1            
มิ.ย. 1 ทุน-น.ส.เพื่องฟ้า รว.1 10,000 -       

            

 
  บัญชี ทุนน.ส.เฟ่ืองฟ้า  เลขท่ี 31 

วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เดบิต วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เครดิต 

      25x1      
      มิ.ย. 1 เงินสด รว.1 50,000 - 

        อาคาร รว.1 150,000 - 

        อุปกรณ์เสริมสวย รว.1 10,000  

            

 
ตวัอย่างที ่ 3  กรณีเป็นราการเปิดบัญชีทีนํ่าสินทรัพย์และหนีสิ้นมาลงทุน  
นายพรชยัเปิดอู่ซ่อมรถยนตเ์ม่ือวนัท่ี  1 เมษายน 25x1โดยนาํเงินสด 100,000 บาท  ท่ีดิน 200,000 บาทและ
เงินกูธ้นาคารกรุงไทย 80,000 บาทมาลงทุนบนัทึกในสมุดรายวนัทัว่ไปดงัน้ี 
                                                    สมุดรายวนัทัว่ไป                                                 หน้า 1 

พ.ศ.  

รายการ 
เลขท่ี 
บญัชี 

เดบิต เครดิต 
เดือน วนัท่ี บาท สต. บาท สต. 
25x1        

เม.ย. 1 บญัชีเงินสด 11 100,000 -   
  บญัชีท่ีดิน 15 200,000 -   
             บญัชีเงินกูธ้นาคารกรุงไทย 22   80,000 - 
             บญัชีทุน-นายพรชยั 31   220,000 - 
  นายพรชยันาํสินทรัพยแ์ละหน้ีสิน      
  มาลงทุน      
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สามารถผา่นรายการไปบญัชีแยกประเภทดงัน้ี 
 

  บัญชีเงนิสด  เลขท่ี 11 

วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เดบิต วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เครดิต 

25x1            
เม.ย. 1 บญัชีต่างๆ รว.1 100,000 -       

            

 
  บัญชีทีด่นิ  เลขท่ี 15 

วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เดบิต วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เครดิต 

25x1            
เม.ย. 1 บญัชีต่างๆ รว.1 200,000 -       

            

 
  บัญชีเงนิกู้ธนาคารกรุงไทย  เลขท่ี 22 

วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เดบิต วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เครดิต 

      25x1      
      เม.ย. 1 บญัชีต่างๆ รว. 1 80,000 - 

            

 
  บัญชีทุน-นายพรชัย  เลขท่ี 31 

วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เดบิต วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เครดิต 

         25x1      
      เม.ย. 1 บญัชีต่างๆ รว.1 220,000 - 

 

 
 *จะเห็นหลกัการผา่นรายการจะเหมือนกบัตวัอยา่งท่ี1และ2  คือในท่ีน้ีจะมีบญัชีแยกประเภททั้งหมด 
4 บญัชี ไดแ้ก่ บญัชีเงินสด บญัชีท่ีดิน บญัชีเงินกูธ้นาคารกรุงไทย  และบญัชีทุน-นายพรชยัจะต่างกนัท่ีใน
ช่องรายการในบญัชีแยกประเภทต่างๆปกติจะอา้งบญัชีตรงขา้มคือถา้แยกประเภทบญัชีท่ีเป็นเดบิตจะอา้ง
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บญัชีท่ีเป็นเครดิตแต่ถา้แยกประเภทบญัชีท่ีเป็นเครดิตจะอา้งบญัชีท่ีเป็น     เดบิต   ดงัตวัอย่างท่ี 1และ2 แต่  
ตวัอยา่งท่ี3  น้ีจะอา้งบญัชีว่าบญัชีต่างๆ เพราะไม่สามารถบอกจาํนวนของบญัชีแต่ละประเภทได ้เช่นบญัชี
เงินสด จาํนวน 100,000 บาท  ไม่สามารถทราบไดว้่ามาจากการกูจ้ากธนาคารกรุงไทย และเป็นของทุน-นาย
พรชยัอยา่งละเท่าใดจึงใชบ้ญัชีต่างๆ แทน 
ตวัอย่างที ่ 4 กรณีเป็นรายการเปิดบัญชีทีเ่ร่ิมรอบระยะบัญชีใหม่ 
 นายขจรเปิดบริการเป็นอู่ซ่อมรถมาตั้งแต่ปี 25x1 เม่ือวนัท่ี 1 มกราคม 25x2   ซ่ึงถือเป็นวนัเร่ิมงวดใหม่โดย
มีสินทรัพย ์ หน้ีสิน  ส่วนของเจา้ของคงเหลือดงัน้ี 
  
 เงินสด   50,000  บาท 
 ลูกหน้ี   10,000  บาท 
 วสัดุในการซ่อมรถ    5,000  บาท 
 อุปกรณ์ในการซ่อมรถ  35,000    บาท 
 เจา้หน้ี   40,000  บาท 
 ทุน-นายขจร   60,000  บาท 
สามารถบนัทึกในสมุดรายวนัทัว่ไปดงัน้ี 
 
                                                    สมุดรายวนัทัว่ไป                                                 หน้า 1 
 

พ.ศ.  

รายการ 
เลขท่ี 
บญัชี 

เดบิต เครดิต 
เดือน วนัท่ี บาท สต. บาท สต. 
25x2        

ม.ค. 1 บญัชีเงินสด 11 50,000 -   
  บญัชีลูกหน้ี 12 10,000 -   
  บญัชีวสัดุในการซ่อมรถ 13 5,000 -   
  บญัชีอุปกรณ์ในการซ่อมรถ 14 35,000 -   
             บญัชีเจา้หน้ี 21   40,000 - 
             บญัชีทุน-นายขจร 31   60,000 - 
  นายขจรนาํยอดคงเหลือสินทรัพย ์      
  และหน้ีสินมาลงทุน      
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  บัญชีเงนิสด  เลขท่ี 11 

วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เดบิต วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เครดิต 

25x2            
ม.ค. 1 ยอดยกมา  50,000 -       

            

 
  บัญชีลูกหนี ้  เลขท่ี 12 

วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เดบิต วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เครดิต 

25x2            
ม.ค. 1 ยอดยกมา  10,000 -       

            

 

 
  บัญชีวสัดุในการซ่อมรถ  เลขท่ี 13 

วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เดบิต วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เครดิต 

25x2            
ม.ค. 1 ยอดยกมา  5,000 -       

            

 
  บัญชีอปกรณ์ในการซ่อมรถ  เลขท่ี 14 

วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เดบิต วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เครดิต 

25x2            
ม.ค. 1 ยอดยกมา  35,000 -       
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  บัญชีเจ้าหนี ้  เลขท่ี 21 

วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เดบิต วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เครดิต 

      25x2      
      ม.ค. 1 ยอดยกมา  40,000  

            

 
 

  บัญชีทุน-นายขจร  เลขท่ี 31 

วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เดบิต วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เครดิต 

      25x2      
      ม.ค. 1 ยอดยกมา  60,000  

            

 *จะเห็นไดว้่าการผา่นรายการกรณีน้ีจะต่างจากกรณีการลงทุนเร่ิมแรกโดยบญัชีแยกประเภทในช่อง
รายการจะอา้งบญัชีวา่ ยอดยกมา เพราะเป็นฐานะการเงินคงเหลือ( ยอดยกไป)ของงวดก่อนกจ็ะเป็นยอดยก
มาในงวดปัจจุบนั 
ตวัอย่างที ่5  นางสาวมณียา  ไดเ้ปิดกิจการซกัรีด  “มณียาซกัรีด”  เม่ือวนัท่ี  1  มกราคม  25x2    โดยนาํ
สินทรัพยต่์าง ๆ มาลงทุนดงัน้ี  คือ  เงินสด  100,000  บาท  อาคาร 2 ชั้น 1 คูหา   350,000 บาท    และในระหวา่ง
เดือน มีรายการคา้ดงัน้ี 
25x2 
มกราคม     2  จ่ายค่าเบ้ียประกนัภยั 500  บาท 

4 ซ้ือเคร่ืองมือเคร่ืองใชใ้นการซกัรีด  จากบริษทั เมอร์เบอร์เป็นเงิน  49,000  บาท  จ่ายเงินสด
ทนัที  19,000 บาท  ท่ีเหลือจ่ายชาํระภายในวนัท่ี 2  เดือนถดัไป 

5 ซ้ือวสัดุใชใ้นการซกัรีดเป็นเงินสด  2,500  บาท 
15 ไดรั้บรายไดค้่าซกัรีดเป็นเงินสด    5,500  บาท 
16 ซ้ือรถจกัรยานยนตใ์ชใ้นการส่งของ 1 คนัเป็นเงินสด   21,000  บาท 
17 นางสาวมณียาถอนเงินสดไปใชส่้วนตวั  5,000 บาท 
21      รับรายไดค่้าซกัรีด   9,500  บาท 
23 ส่งบิลเกบ็เงินใหลู้กคา้ นายจนัทร์สอน  ค่าซกัรีด  1,500  บาท  ลูกคา้ยงัไม่ชาํระ 
29     จ่ายเงินเดือนพนกังาน     2   คน  ๆ  ละ    4,500  บาท   
30 รับชาํระหน้ีจากลูกคา้(จนัทร์สอน)  1,000  บาท 
31 จ่ายค่าไฟฟ้า ประปา และค่าโทรศพัท ์ 5,500  บาท 
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จากตวัอยา่งพจิารณาไดว้า่รายการวนัท่ี1มกราคม25x2 จะเป็นรายการเปิดบญัชี ส่วนรายการตั้งแต่
วนัท่ี 2 –  31 มกราคม 25x1 จะเป็นรายการคา้ปกติ การผา่นรายการจากสมุดรายวนัไปบญัชีแยกประเภท
ทัว่ไปจะพิจารณาทีละรายการโดยเร่ิมท่ีรายการเปิดบญัชีแลว้ต่อดว้ยรายการคา้ปกติจะแยกประเภทตามสมุด
รายวนัทัว่ไปท่ีบนัทึกเหมือนกบัตวัอยา่งท่ี1 -3 ท่ีกล่าวไวแ้ลว้โดยตอนผา่นรายการไปบญัชีแยกประเภทถา้
บญัชีแยกประเภทใดเปิดไวแ้ลว้ใหบ้นัทึกบญัชีนั้นเพียงแต่ตอ้งดูวา่บนัทึกดา้นเดบิตหรือเครดิตเท่านั้นส่วน
รายการไหนบญัชีแยกประเภทเดิมยงัไม่มีใหเ้ปิดเพ่ิมตามท่ีตอ้งการแยกประเภทจนครบทุกรายการคา้   จาก
ตวัอยา่งท่ี 5ร้านมณียาซกัรีดไดท้าํการผา่นรายการไปบญัชีแยกประเภทไดด้งัน้ี 

 
 
 

 บัญชี เงนิสด เลขท่ี 11 

วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เดบิต วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เครดิต 

25x2      25x2      

ม.ค. 1 ทุน-มณียา รว.1 100,000 - ม.ค. 2 ค่าเบ้ียประกนัภยั รว.1 500 - 

 15 รายไดค่้าซกัรีด รว.1 5,500 -  4 เคร่ืองมือเคร่ืองใช ้ รว.1 19,000 - 

 21 รายไดค่้าซกัรีด รว.1 9,500 -  5 วสัดุในการซกัรีด รว.1 2,500 - 

       16 รถจกัรยานยนต ์ รว.1 21,000 - 

       17 ถอนใชส่้วนตวั รว.1 5,000 - 

       29 เงินเดือนพนกังาน รว.1 9,000 - 

       30 ค่าไฟฟ้า ประปา  รว.1 5,500 - 

            

 

                                                                            บัญชีอาคาร                                                                                                 เลขท่ี 15 

วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เดบิต วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เครดิต 

25x2            

ม.ค. 1 ทุน รว.1 350,000 -       

            
 

                        บัญชีทุน-มณียา เลขท่ี 31 

วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เดบิต วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เครดิต 

      25x2      

      ม.ค. 1 เงินสด รว.1 100,000 - 

        อาคาร รว.1 350,000 - 
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                        บัญชี ค่าเบีย้ประกนัภยั เลขท่ี 51 

วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เดบิต วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เครดิต 

25x2            

ม.ค. 2 เงินสด รว.1 500 -       

            
 
 

                        บัญชีเจ้าหนี-้บ.เบอร์เมอร์ เลขท่ี 21 

วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เดบิต วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เครดิต 

      25x2      

      ม.ค. 4 เคร่ืองมือเคร่ืองใช ้ รว.1 30,000 - 

            
 

                        บัญชีวสัดุในการซักรัด เลขท่ี 13 

วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เดบิต วนัท่ี 
 

รายการ 
 

หนา้
บญัชี 

เครดิต 

25x2            

ม.ค. 5 เงินสด รว1 2,500 -       

            
 

                       บัญชีรายได้ค่าซักรีด เลขท่ี 41 

วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เดบิต วนัท่ี 
รายการ 

 

หนา้
บญัชี 

เครดิต 

      25x2      

      ม.ค. 15 เงินสด รว.1 5,500  

       21 เงินสด รว.2 9,500  
       23 ลูกหน้ี-จนัทร์สอน รว.2 1,500  
            

 

                        บัญชีเคร่ืองมือเคร่ืองใช้ เลขท่ี 13 

วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เดบิต วนัท่ี 
 

รายการ 
 

หนา้
บญัชี 

เครดิต 

25x2            

ม.ค. 4 เงินสด รว.1    19,000 -       

  เจา้หน้ี-บ.เบอร์เมอรื รว.1 30,000        
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                        บัญชีรถจกัรยานยนต์ เลขท่ี 14 

วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เดบิต วนัท่ี 
 

รายการ 
 

หนา้
บญัชี 

เครดิต 

25x2            

ม.ค. 16 เงินสด รว.1 21,000 -       

            

 
                  บัญชี  ถอนใช้ส่วนตัว เลขท่ี 32 

วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เดบิต วนัท่ี 
รายการ 

 

หนา้
บญัชี 

เครดิต 

25x            

ม.ค. 17 เงินสด รว..1 5,000 -       

            
 

                       บัญชี  ลูกหนี-้จนัทร์สอน เลขท่ี 12 

วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เดบิต วนัท่ี 
รายการ 

 

หนา้
บญัชี 

เครดิต 

25x2            

ม.ค. 23 รายไดค่้าซกัรีด รว..2 1,500 -       

            
 

บัญชี  เงนิเดือนพนักงาน เลขท่ี 52 

วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เดบิต วนัท่ี 
รายการ 

 

หนา้
บญัชี 

เครดิต 

25x2            

ม.ค. 30 เงินสด รว..2 9,000 -       

            

 
บัญชีค่าไฟฟ้า ประปา โทรศัพท์ เลขท่ี 53 

วนัท่ี รายการ 
หนา้
บญัชี 

เดบิต วนัท่ี 
รายการ 

 

หนา้
บญัชี 

เครดิต 

25x2            

ม.ค. 31 เงินสด รว.2 5,500 -       

            
 
 
 
 
 
 

 


